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Μηνύματα Ιεραρχών για την Εθνική Επέτειο της 
28ης Οκτωβρίου 1940
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Σε κάθε γωνιά της Ελλάδας τιμήθηκε με υπερηφάνεια η Εθνική 
Επέτειος της 28ης Οκτωβρίου 1940 καθώς και η εορτή της 
Αγίας Σκέπης της Υπεραγίας Θεοτόκου. Οι εκδηλώσεις για το 
έπος του ’40 και τους ήρωες μας κορυφώθηκαν με τις 
μαθητικές και στρατιωτικές παρελάσεις. 

Στη Θεσσαλονίκη πραγματοποίηθηκε η μεγάλη στρατιωτική παρέλαση, ενώπιον 
του Προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα και του Πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη. Την παρέλαση παρακολούθησε ο Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, ο οποίος έδινε την αρχιερατική του ευλογία σε κάθε 
σχηματισμό που περνούσε μπροστά από την εξέδρα των επισήμων.
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Κατά τις ομιλίες τους τόσο από το ιερό βήμα όσο και σε δηλώσεις τους αμέσως 
μετά τις εκδηλώσεις Μητροπολίτες της Εκκλησίας της Ελλάδος αναφέρθηκαν 
στην ενότητα και την εθνική ομοψυχία που πρέπει να έχουν οι Έλληνες απέναντι σε 
κάθε μορφή απειλής και κινδύνου, τονίζοντας παράλληλα το διαχρονικό μήνυμα 
της 28ης Οκτωβρίου 1940.

Από την Βέροια κατά τον πανηγυρικό του λόγο ο Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης 
και Καμπανίας κ. Παντελεήμων υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ότι: “Αὐτή τή Σκέπη 
τῆς Παναγίας μας στό Ἔθνος μας τιμοῦμε καί ἐμεῖς σήμερα μαζί μέ τούς ἡρωικούς 
ἀγωνιστές καί τούς πεσόντες γιά τήν ἐλευθερία καί τήν ἐδαφική ἀκεραιότητα τῆς 
πατρίδος μας. Δέν θά πρέπει ὅμως νά τήν τιμοῦμε ἀπό συνήθεια, μόνο μέ μία 
Δοξολογία, ἀλλά θά πρέπει νά τήν τιμοῦμε μέ τόν σεβασμό καί τήν ἀγάπη πού τῆς 
ὀφείλουμε, σεβασμό καί ἀγάπη πού μᾶς κληροδότησαν οἱ πατέρες μας. Γιατί καί 
αὐτούς, μόνο ἀκολουθώντας τά βήματά τους, τήν πίστη τους στόν Θεό καί τήν 
Ὑπεραγία Θεοτόκο καί τήν ἀληθινή καί δυνατή ἀγάπη τους πρός τήν πατρίδα, 
μποροῦμε νά τούς τιμοῦμε πραγματικά καί ὄχι μόνο κάποιες ἡμέρες τοῦ χρόνου, 
ὄχι μόνο στίς ἐθνικές ἑορτές. Ἄς τό κάνουμε, ἀδελφοί μου, γιά νά ἔχουμε πάντοτε 
τή βοήθεια καί τήν προστασία τῆς Σκέπης τῆς Παναγίας μας”.



Από την Παναγία την Ελευθερώτρια στο Διδυμότειχο ο Μητροπολίτης κ. 
Δαμασκηνός τόνισε: “Αν σήμερα η ελληνική κοινωνία βιώνει μια συνεχή ένταση 
ανάμεσα στήν ανάγκη να διατηρήσει τά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής 
ταυτότητας και στην πρόκληση να ενταχθεί σε ένα ευρύτερο διεθνές πλαίσιο, ο 
εορτασμός της 28ns Οκτωβρίου επαναφέρει τη μνήμη, την κρίση, το νου και την 
ψυχή μας σε κεντρικά και θεμελιώδη δεδομένα τής ανθρώπινης ύπαρξης όπως· η 
ελευθερία, η θυσία, η κοινότητα, η ανθρωπιά, η υπομονή, η ελπίδα για μία 
ανάσταση και τελικά ό,τι συνιστά την αλήθεια για τον Έλληνα. Ο αγώνας του ΄40 
ήταν καί είναι, ένα συλλογικό παράδειγμα μέ τή δυναμική της ενότητας καί του 
αγώνα των ελλήνων πού πίστευσαν καί τίμησαν τήν ταυτότητά τους καί τόν τόπο 
τους, την Πατρίδα τους”. 



Από τη Ναύπακτο ο Μητροπολίτης κ. Ιερόθεος στο κήρυγμά του ομίλησε για την 
σύνδεση της εκκλησιαστικής εορτής με την εθνική εορτή, που δείχνει την 
ιδιαίτερη παράδοσή μας.  Επίσης, είπε ότι η γενιά μας, και οι άνθρωποι του 21ου 
αιώνα πρέπει να φροντίσουμε να μην μεταφέρουμε τις δικές μας νοοτροπίες στην 
επόμενη γενιά και τον επόμενο αιώνα. Ως σύγχρονες αρρώστιες προσδιόρισε την 
αλαζονεία, τον ευδαιμονισμό και την αθειστική νοοτροπία. Ευχήθηκε να μας 
προστατεύη και να μας σκεπάζη η Υπεραγία Θεοτόκος, αλλά και εμείς να μην 
απομακρυνόμαστε από την ορθόδοξη παράδοσή μας.



Από τις Σέρρες ο Μητροπολίτης κ. Θεολόγος επικαλέσθηκε πατρικώς την θεία 
δύναμη και την κραταιά προστασία και σκέπη της υπερευλογημένης Θεοτόκου 
στην πόλη και την Πατρίδα, ιδίως σήμερα, που ο κόσμος ολόκληρος αντιμετωπίζει 
πρωτόγνωρες προκλήσεις και δυσκολίες. Ο Σεβασμιώτατος κατακλείοντας τις 
ευχές του και με αφορμή την σημερινή μεγάλη εθνική επέτειο της εποποιίας του 
1940, ανεμνήσθη με βαθιά συγκίνηση τον πάντοτε επίκαιρο λόγο του εθνικού μας 
ποιητή, Κωστή Παλαμά, ο οποίος είπε: «Κλείσε μέσα στην καρδιά σου την Ελλάδα 
και θα νιώσεις κάθε είδους μεγαλείο!».



Από την Καλαμάτα ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, μετά το πέρας 
της παρέλασης, ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας δήλωσε: “Η σημερινή ημέρα μας 
υπομνήσκει την ανάγκη της ενότητας του λαού μας και την διατήρηση της 
κοινωνικής συνοχής μας. Όλοι αυτοί οι οποίοι για ασήμαντη αφορμή αποτελούν τις 
σειρήνες μιας παραφωνίας, προκειμένου να αποδυναμώσουν αυτή την ενότητα, 
πρέπει να τεθούν στο περιθώριο. Η χώρα μας βρίσκεται σε περίοδο ευημερίας και 
πρέπει να προχωρούμε μπροστά με δυναμικότητα. Τις πατρικές ευχές μου για 
υγεία και δύναμη στον αξιόμαχο Ελληνικό Στρατό, χρόνια πολλά κι ευλογημένα σε 
όλους τους Έλληνες”.



Στο μήνυμά του για την ημέρα αυτή, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Άρτης κ. 
Καλλίνικος ετόνισε: «Σήμερα, η Άρτα και όλη η Ελλάδα υψώνουν 
ευγνωμοσύνη στο “Όχι” της πίστης και της λευτεριάς. Η Παναγία, η 
Στρατηγός μας, απλώνει τη Σκέπη Της πάνω από τα βουνά, τα σπίτια και 
τις καρδιές μας. Με ταπεινοφροσύνη και ομοψυχία, ας κρατούμε την 
Ελλάδα και τον άνθρωπο πάντοτε ελεύθερους».



Από το Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Ελευθερώτριας Κοκκιναρά Κηφισιάς στο 
κήρυγμά του, ο Μητροπολίτης κ. Κύριλλος αναφέρθηκε στην 28η Οκτωβρίου ως 
κορυφαία εθνικοθρησκευτική εορτή, τονίζοντας ότι το «ΟΧΙ» ήταν η έκφραση του 
«ηθικού παράγοντα» και των διαχρονικών ιδανικών της Πατρίδας και της Πίστης 
που εμπεριέχονται στο ελληνικό «DNA». Υπογράμμισε τη νίκη ως αποτέλεσμα της 
καθολικής αντίστασης του λαού υπό την προστασία της Παναγίας ως Υπέρμαχου 
Στρατηγού και κατέληξε στην ανάγκη αφύπνισης αυτών των ιδανικών για την 
ενωμένη αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων.



Από την Κομοτηνή ο Μητροπολίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων 
κατά τη Δοξολογία αναφέρθηκε ότι η ημέρα αποτελεί φάρο εθνικής μνήμης και 
πνευματικής εγρήγορσης, καθώς τιμούμε το ηρωικό φρόνημα του λαού μας, ο 
οποίος με πίστη στον Θεό και αγάπη προς την πατρίδα, ύψωσε το ανάστημα του 
απέναντι στην αδικία και την βία. Προέτρεψε να κρατήσουμε ζωντανή την 
παρακαταθήκη των προγόνων μας, πορευόμενοι με αρετή, αλληλεγγύη και πίστη, 
τονίζοντας ότι το «ΟΧΙ» της 28ης Οκτωβρίου δεν ήταν απλώς μια λέξη, αλλά ήταν 
πράξη θυσίας, ενότητας και ελπίδας.



Από την Καρδίτσα ο Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. 
Τιμόθεος απηύθυνε λόγο προς το εκκλησίασμα, αναφερόμενος στη σημασία της 
σημερινής εορτής της Αγίας Σκέπης και της εθνικής επετείου του ΟΧΙ, καθώς και 
στα πνευματικά διδάγματα που απορρέουν από αυτές. “Η Ορθόδοξη Εκκλησία μας, 
αλλά και η πατρίδα μας, είναι ζυμωμένες, είμαστε ζυμωμένοι με αυτή την 
ελευθερία, αυτό το πρόσωπο, αυτή τη δωρεά, αυτή τη χάρη που δίνει ο Θεός στους 
ανθρώπους: να είναι αυτεξούσιοι, να είναι ελεύθεροι. Ευχόμαστε η Χάρις του Θεού, 
διά των πρεσβειών της Παναγίας μας, να συντηρεί το κράτος μας, τον λαό μας, 
τους άρχοντές μας, τους ανθρώπους οι οποίοι αγωνίζονται καθημερινά, τόσο στον 
αγώνα της επιβιώσεως όσο και στα υψηλότερα και μεγαλύτερα στρώματα, ώστε η 
πατρίδα μας να παραμένει ελεύθερη, να είναι ζώσα, να μαρτυρεί αυτό το οποίο 
έχει να μαρτυρήσει από την κλασική αρχαιότητα, από τον ελληνικό χριστιανισμό 
και μέχρι σήμερα. Και να δίνει στους λαούς τρόπους να σκέπτονται, τρόπους να 
φωτίζονται, τρόπους να ζουν κατά Χριστόν, μέσα σε ευημερία και ελευθερία στο 
κράτος μας”, είπε.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, 



κατά τη σύντομη προσλαλιά του επεσήμανε τις αξίες και τα ιδανικά των 
προγόνων, που ενέπνευσαν και δημιούργησαν το έπος του ‘40, κάλεσε δε τους 
σύγχρονους Έλληνες να παραδειγματίζονται από τα κατορθώματα των προγόνων, 
για να φανούν έτσι αντάξιοι της θυσίας τους.

Στη Λαμία, 0 Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών στις ευχές του 
προς τις Αρχές και τον Λαό του Θεού, μετά το πέρας της Δοξολογίας, μεταξύ 
άλλων, ανέφερε: «Η επέτειος του ΟΧΙ να ξυπνήσει μέσα μας κάποια αναγκαία «όχι» 
και κυρίως ένα μεγάλο ΟΧΙ στην διχόνοια και στον διχασμό, γιατί αυτό είναι 
καταστροφικό για το Γένος. ‘Ένα μεγάλο «ναι» στην ενότητα και στην συνεργασία, 
παρά τις όποιες διαφορές και τις όποιες αντιθέσεις. Το Γένος διχασμένο είναι 
χαμένο, το Γένος ενωμένο είναι νικηφόρο. Χρόνια Πολλά»!



Από την Κοιλάδα Λάρισας ο Μητροπολίτης κ. Ιερώνυμος αναφέρθηκε στη μεγάλη 
μας Εορτή και τόνισε την αυτοθυσία των προπατόρων μας οι οποίοι, απλοί όντως 
οι περισσότεροι, γεωργοί, κτηνοτρόφοι, με μόνο εφόδιο την φιλοπατρία και μια 
καρδιά αγνή, γεμάτη αξίες και ιδανικά, όρμησαν στα σύνορα για να 
προστατεύσουν αυτό που αισθάνονται οι ίδιοι ως Ελλάδα, τη μεγαλοσύνη της 
φυλής, παραδόσεις, τις οικογένειές τους, τα όσια και τα ιερά. Το έκαναν δε χωρίς 
να ζητούν ανταλλάγματα, θεωρώντας την ευθύνη της ελευθερίας και την αίσθηση 
του καθήκοντος ικανές κινητήριες δυνάμεις για να πράξουν το ορθό.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος, μετά 
το πέρας της Δοξολογίας, αφού καλωσόρισε με θερμά λόγια τον Υπουργό 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλειο Κικίλια στα μαρτυρικά 
Καλάβρυτα, απηύθυνε επίκαιρο και εμπνευσμένο λόγο, με αναφορά στα μηνύματα 
της ιστορικής Επετείου, τονίζοντας τη σημασία της ενότητος, της πίστεως και 
της φιλοπατρίας στη σύγχρονη Ελλάδα. Επίσης, ο Σεβασμιώτατος συνεχάρη τους 
νέους και τα παιδιά μας για τη συμμετοχή τους στις εορταστικές εκδηλώσεις, 
κάνοντας ειδική αναφορά στο παράδειγμα των μαθητών που παρέλασαν υπό βροχή 
στη Θεσσαλονίκη, αποδεικνύοντας έμπρακτα την αγάπη τους για την Πατρίδα.



Από την Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
κ. Δαμασκηνός μιλώντας στα τοπικά μέσα ενημέρωσης ανέφερε: «Με αίσθημα 
εθνικής υπερηφάνειας παρακολουθήσαμε την μαθητική και στρατιωτική παρέλαση 
εδώ, στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου. Καμαρώσαμε τη μαθητιώσα νεολαία της 
Ιεράς Πόλεως, αλλά και τον ένδοξο Ελληνικό Στρατό να παρελαύνουν. Σήμερα 
είναι ημέρα εθνικής εορτής και όλοι οι Έλληνες είμαστε και πάλι ενωμένοι, για να 
διατρανώσουμε την θέλησή μας να υπερασπιστούμε την πατρίδα μας, τα ιδανικά, 
τα ιερά και τα όσια του γένους και της φυλής μας. Η ενότητα ας είναι το σημερινό 
μήνυμα που εκπέμπει η εθνική μας εορτή. Χρόνια πολλά και ευλογημένα σε όλους».



Από τον Ιερό Ναό Αγίας Σκέπης Πτολεμαϊδας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος μίλησε καταλλήλως, αναφερόμενος 
στα υψηλά πνευματικά και εθνικά νοήματα της μεγάλης αυτής ημέρας. Επεσήμανε 
ότι η εορτή της Αγίας Σκέπης και η επέτειος του «ΟΧΙ» αποτελούν διπλή ευλογία 
για τον ευσεβή λαό μας, καθώς υπενθυμίζουν τη διαρκή προστασία της Υπεραγίας 
Θεοτόκου και την ανάγκη να διατηρούμε πίστη, ενότητα και εθνική ομοψυχία. 
Τόνισε ακόμη τη σημασία, να εργαζόμαστε με αγάπη για την Εκκλησία, τον τόπο 
και την Πατρίδα μας, πράττοντας πάντοτε καλά, αγαθά και ειρηνικά έργα.




